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द्विघात समीकरण क्या है? 

एक द्विघात समीकरण में, एक चर, िर्ग में होता है। इस प्रकार के समीकरण को “घात 2 का 
समीकरण” भी कहा जाता है। बीजीय व्यजंक ax² + bx + c = 0, (जहााँ a ≠ 0 और a, b, c 
िास्तविक संख्याए ंहों) के रूप में होने िाले समीकरण द्विघात समीकरण कहा जाता है। 

द्विघात समीकरण के मूल 

ककसी भी द्विघात समीकरण ax² + bx + c = 0, के अधिकतम 2 मूल हो सकते हैं। 

उदाहरण के ललए समीकरण 2x² -3x + 1 = 0 को लेत ेहैं और इसके मूल ज्ञात करत ेहैं। 

समीकरण के र्णुनखडं प्राप्त करने के ललए मध्य पद विभाजन के लसद्िांत को अपनात ेहैं। 

समीकरण 2x² -3x + 1= 0 को इस प्रकार से ललख सकते हैं: 

2x² -2x – x + 1 = 0 

2x(x – 1) -1(x – 1) = 0 

या (x – 1)(2x – 1) = 0 

अतः x = 1, ½ 

इस प्रकार हम कह सकत ेहै कक x = 1, ½ समीकरण 2x² -3x + 1 = 0 के मूल हैं। 

द्विघात समीकरणों को हल करने की विधियााँ 

द्विघात समीकरणों को हल करने के ललए ननम्नललखखत दो विधियों का प्रयोर् करत ेहैं: 

गुणनखंड विधि 
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इस विधि में मध्य पद को इस प्रकार से विभाजजत करते हैं कक विभाजजत भार्ों का योर् मध्य 
पद के बराबर हो और दोनों पदों का र्ुणनफल पहली और तीसरे पद के र्णुनफल के बराबर 
हो। 

पूणण िगण विधि 

जब हम एक द्विघात समीकरण जो कक ax² + bx + c के रूप में होता है उसे हम जब a(x 
+ h)² + k के रूप में बदल देत ेहैं तब इस विधि को पूणग िर्ग बनाना कहत ेहैं। 

अभ्यास के ललए प्रश्न 

जॉन और जीिंती दोनों के पास कुल लमलाकर 45 कंचे हैं। दोनों पााँच-पााँच कंचे खो देते हैं और 

अब उनके पास कंचों की संख्या का र्णुनफल 124 है। हम जानना चाहेंरे् कक आरंभ में उनके 

पास ककतने-ककतन ेकंचे थे। 

उपरोक्त प्रश्न का उत्तर 

माना आरम्भ में जॉन के पास x कंचे हैं और जीिंती के पास y कंचे हैं। 

प्रश्नानुसार दोनों के पास के कंचों का कुल योर् 45 है अथागत ्

x + y = 45 (1) 

प्रश्न कक दसूरी शतग के अनुसार दोनों पााँच-पााँच कंचे खो देते हैं तो दोनों के बचे हुए कंचो का 
र्ुणनफल 124 है अथागत ्

(x – 5) × (y – 5) = 124 या xy -5(x + y) + 25 = 124, समीकरण 1 से x + y का मान 

रखन ेपर 

या xy = 324 (2) 
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समीकरण 1 से y = 45 – x समीकरण 2 में रखन ेपर 

x(45 – x) = 324 

या x² -45x + 324 = 0 इस समीकरण को इस प्रका ललख सकत ेहैं 

x² -36x – 9x + 324 = 0 

x (x – 36) – 9 (x – 36) = 0 

इस प्रकार (x – 36) और (x – 9) दो र्णुनखंड प्राप्त होत ेहैं 

इसके अनुसार x = 36, 9 

x का मान समीकरण 1 में रखकर y = 9, 36 लमलता है 

इस प्रकार मान सकत ेहै कक अर्र x का मान 36 है तो y का मान 9 होर्ा और अर्र x का 
मान 9 है तो y का मान 36 होर्ा। 

गुणनखंडों द्िारा द्विघात समीकरण का हल 

द्विघात समीकरण 2x² – 3x + 1 = 0 पर विचार कीजजए। यदद हम इस समीकरण के बाएाँ 

पक्ष में x को 1 से प्रनतस्थावपत करें, तो हमें प्राप्त होता हैः (2 × 12) – (3 × 1) + 1 = 0 = 
समीकरण का दााँया पक्ष। हम कहत ेहैं कक 1 द्विघात समीकरण 2x² – 3x + 1 = 0 का एक 

मूल है। इसका यह भी अथग है कक 1 द्विघात बहुपद 2x² – 3x + 1 का एक शून्यक है। 

गुणनखंड और द्विघात समीकरण का व्यापक रूप 

व्यापक रूप में, एक िास्तविक संख्या α द्विघात समीकरण ax² + bx + c = 0, a ≠ 0 का 

एक मूल कहलाता है, यदद aα ² + bα + c = 0 हो। हम यह भी कहत ेहैं कक x = α द्विघात 
समीकरण का एक हल है अथिा α द्विघात समीकरण को संतषु्ट करता है। ध्यान दीजजए कक 
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द्विघात बहुपद ax² + bx + c के शून्यक और द्विघात समीकरण ax² + bx + c = 0 के मूल 

एक ही हैं। 

नोट: अतः, ककसी द्विघात समीकरण के अधिक से अधिक दो मूल हो सकते हैं। 

मध्य पद को विभक्त करके एक द्विघात बहुपद के र्ुणनखंड प्राप्त करना 

मध्य पद को विभक्त करके एक द्विघात बहुपद के र्ुणनखडं ककए जा सकत ेहैं। हम इस 
ज्ञान का प्रयोर् द्विघात समीकरण के मूल ज्ञात करने में करेंरे्। एक उदाहरण के माध्यम से 
इसे समझाने का प्रयास करत ेहैं: 

गुणनखंडन के ललए उदाहरण 

र्ुणनखंडन द्िारा समीकरण 2x² – 5x + 3 = 0 के मूल ज्ञात कीजजए। 

उपरोक्त प्रश्न का हल 

सिगप्रथम हम मध्यपद -5x को –2x –3x [क्योंकक (–2x) × (–3x) = 6x² = (2×2) × 3] के रूप 

में विभक्त करत ेहैं। 

अतः 2x² – 5x + 3 = 2x² – 2x – 3x + 3 = 2x (x – 1) –3(x – 1) = (2x – 3)(x – 1) 

इसललए, 2x² – 5x + 3 को (2x – 3)(x – 1) के रूप में पुनः ललखा जा सकता है। 

अतः x के ि ेमान जजनके ललए 2x² – 5x + 3 = 0 िही हैं जो (2x – 3)(x – 1) से प्राप्त 
होंर्े। 

अब 2x – 3 = 0 या x = 3/2 और x – 1 = 0 या x = 1 देता है। 

अतः x = 3/2 और x = 1 ददए हुए समीकरण के हल हैं। 

दसुरे शब्दों में 3/2 और 1 समीकरण 2x² – 5x + 3 के मूल हैं। 
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उपरोक्त प्रश्न की समीक्षा 

ध्यान दीजजए कक हमने समीकरण 2x² – 5x + 3 = 0 के मूलों को 2x² – 5x + 3 के दो रैखखक 

र्ुणनखंडों में र्णुनखडंडत करके और प्रत्येक र्ुणनखंड को शून्य के बराबर रखकर प्राप्त ककए 
हैं। 

द्विघात समीकरण का पूणण िगण बनाकर हल 

इस विधि को समझने के ललए हम एक उदाहरण का सहारा लेत ेहैं: 

सुनीता की दो िर्ग पूिग आयु (िर्ों में) तथा अब से चार िर्ग उपरांत की आयु का र्ुणनफल 
उसकी ितगमान आयु के दो र्ुने से एक अधिक है। उसकी ितगमान आयु क्या है? 

पूणण िगण बनाकर हल करने की विधि 

इसका उत्तर देन ेके ललए, माना उसकी ितगमान आयु (िर्ों में) x है। तब, उसकी 2 िर्ग पूिग 
आयु एिं अब से चार िर्ग उपरातं की आयु का र्णुनफल (x – 2)(x + 4) है। 

इसललए, (x – 2)(x + 4) = 2x + 1 

अथागत ्x² + 2x – 8 = 2x + 1 

अथागत ्x² – 9 = 0 

अतः सुनीता की ितगमान आयु द्विघात समीकरण x² – 9 = 0 को संतुष्ट करती है। 

हम इसे x² = 9 के रूप में ललख सकत ेहैं। िर्गमूल लेने पर, हम x = 3 या x = – 3 पात ेहैं। 

क्योंकक आयु एक िनात्मक संख्या होती है, इसललए x = 3 ही होर्ा। 

अतः सुनीता की ितगमान आयु 3 िर्ग है। 
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द्विघात समीकरण का पूणणिगण बनाना 

समीकरण x² + 4x – 5 = 0 को पूणगिर्ग बनाने के ललए इसको ललख सकत ेहैं (x + 2)² – 9 
या (x + 2)² = 9 ललख सकत ेहैं। 

िास्ति में, हम ककसी भी द्विघात समीकरण को (x + a)² – b² = 0 की तरह बना सकत ेहैं 

और कफर हम इसके मूल आसानी से प्राप्त कर सकत ेहैं। 

प्रक्रिया ननम्न प्रकार से हैैः 

x² + 4x = {x2 + (4/2) x} + (4/2)x 

= x² + 2x + 2x 

= (x + 2) x + 2 × x 

= (x + 2) x + 2 × x + 2 × 2 – 2 × 2 

= (x + 2) x + (x + 2) × 2 – 2 × 2 

= (x + 2) (x + 2) – 2² 

= (x + 2)² – 4 

अतः x² + 4x – 5 = (x + 2)² – 4 – 5 = (x + 2)² – 9 

इस प्रकार, x² + 4x – 5 = 0 को पूणग िर्ग बनाकर (x + 2)² – 9 = 0 के रूप में ललखा जा 

सकता है। इसे पूणग िर्ग बनाने की विधि से जाना जाता है। 

पूणणिगण बनाने की दसूरी विधि 

इसको दशागने की एक दसूरी विधि ननम्न है: 
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समीकरण 3x² – 5x + 2 = 0 

इसको ललख सकत ेहैं x² – (5/3)x + 2/3 = 0 

अब, {x – (½)(5/3)}² – {(½)(5/3)}² + 2/3 

= (x – 5/6)² + 2/3 – 25/36 

= (x – 5/6)² – 1/36 

= (x – 5/6)² – (1/6)² 

अथागत ्(x – 5/6) = +1/6 या – 1/6 

इसप्रकार x = 1, 2/3 

दो िर्ों के के्षत्रफलों का योर् 468 m² है। यदद उनके पररमापों का अंतर 24 m हो, तो दोनों 
िर्ों की भुजाएाँ ज्ञात कीजजए। 

इस प्रश्न को पूणगिर्ग विधि द्िारा हल करते हैं 

माना पहले िर्ग की एक भुजा का माप x m है तथा दसूरे िर्ग की एक भुजा का माप y m है। 

इसप्रकार पहले िर्ग का के्षत्रफल x² m² है तथा दसूरे का y² m² है 

दोनों के के्षत्रफल का योर् = x² + y² = 468 m² है या x² + y² = 468 (1) 

तथा दोनों का पररमापों का अंतर 4x – 4y = 24 है या x – y = 6 (2) 

समीकरण 2 से x = 6 + y को समीकरण 1 में रखने पर 

(6 + y)² + y² = 468 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(8) 
 

 द्विघात समीकरण 04 

 
या 36 + 2y² + 12y = 468 

या y² + 6y – 216 = 0 

इसको ललख सकत ेहैं (y + 3)² = 225 

इसललए, y + 3 = +15 या – 15 

अतः y = 12, -18 

िर्ग की भुजा का पररमाप ऋणात्मक नही ंहो सकता है अतः y = 12 है। 

y का मान समीकरण 2 में रखने पर x = 18 है। 

द्विघात समीकरण के मूलों की प्रकृनत 

वपछले अनुच्छेद में, आपने देखा है कक समीकरण ax² + bx + c = 0 के मूल 

X = (-b±√(b^2-4ac))/2a द्िारा ननिागररत होत ेहैं। 

यदद, b² – 4ac > 0 है तो दो लभन्न और िास्तविक मूल होंरे्। X = (-b+√(b^2-4ac))/2a 
, X = (-b-√(b^2-4ac))/2a 

यदद, b² – 4ac = 0 है तो दो बराबर और िास्तविक मूल होंरे्। 

यदद, b² – 4ac < 0 है तो ऐसी कोई िास्तविक संख्या नही ंहै, जजसका िर्ग b² – 4ac हो। 
अतः ददए हुए द्विघात समीकरण के इस जस्थनत में कोई िास्तविक मूल नहीं हैं। क्योंकक b² 
– 4ac यह ननजश्चत करता है कक द्विघात समीकरण ax² + bx + c = 0 के मूल िास्तविक 

हैं अथिा नहीं, b² – 4ac को इस द्विघात समीकरण का विविक्तकर कहत ेहैं। 

अतः, द्विघात समीकरण Ax² + Bx + C = 0 के 
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(i) दो लभन्न िास्तविक मूल होते हैं, यदद b² – 4ac > 0 हो 

(ii) दो बराबर िास्तविक मूल होते हैं, यदद b² – 4ac = 0 हो 

(iii) कोई िास्तविक मूल नहीं होता, यदद b² – 4ac < 0 हो 

 मूलों की प्रकृनत पर आिाररत उदाहरण 

द्विघात समीकरण 2x² – 4x + 3 = 0 का विविक्तकर ज्ञात कीजजए और कफर मूलों की प्रकृनत 

ज्ञात कीजजए। 

हल 

ददया र्या समीकरण ax² + bx + c = 0 के प्रकार का है, जहााँ a = 2, b = – 4 और c = 3 
है। 

इसललए, विविक्तकार b² – 4ac = (-4)² – 4(2)(3) = 16 – 24 = – 8 < 0 है। अतः ददए 

र्ए समीकरण के मूल िास्तविक नही ंहैं। 

क्या ननम्न स्थिनत संभि है? यदद है तो उनकी ितणमान आयु ज्ञात कीस्िए। दो लमत्रें की आयु 

का योग 20 िर्ण है। चार िर्ण पूिण उनकी आयु (िर्ों में) का गणुनफल 48 िा। 

हल: 

उपरोक्त प्रश्न की संभािना को ज्ञात करने के ललए सिगप्रथम हम मान लेत ेहैं कक यदद एक 
की ितगमान आयु x िर्ग है तो उस जस्थनत में दसूरे की आयु (20 – x) िर्ग होर्ी। 

चार िर्ग पूिग दोनों की आयु का र्णुनफल (x – 4) × (20 – x – 4) = 48 

या (x -4) × (16 – x) = 48 
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या 16x – 64 + 4x – x² = 48 

सरल करने पर 20x – x² – 112 = 0 

इसको ललख सकत ेहैं x² – 20x + 112 = 0 

यह एक द्विघात समीकरण है इसका विविक्तकर ज्ञात करते हैं। 

b² – 4ac = (- 20)² – 4(1)(112) = 400 – 448 = – 48 < 0 है। अतः ददए र्ए समीकरण 

के मूल िास्तविक नहीं हैं। इसललए प्रश्न में व्यक्त कक र्ई जस्थनत संभि नही ंहै। 

 थमरणीय तथ्य 

1. द्विघाती सूत्रः द्विघात समीकरण ax² + bx + c = 0 के मूल X = (-b±√(b^2-4ac))/2a 
के द्िारा ननिागररत होते हैं। 

यदद b² – 4ac ≥ 0 हो। 

2. एक द्विघात समीकरण ax² + bx + c = 0, a ≠ 0 में, 

दो लभन्न िास्तविक मूल होत ेहैं, यदद b² – 4ac > 0 हो। 

दो बराबर मूल (अथागत ्संपाती िास्तविक मूल) होत ेहैं, यदद b² – 4ac = 0 हो और 

कोई िास्तविक मूल नहीं होत ेहैं, यदद b² – 4ac < 0 हो। 

NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 4.1 (पृष्ठ संख्या 82) 

प्रश्न 1 ज ाँच कीजजए जक क्य  जिम्न जिघ त समीकरण है। 

(i) (x + 1)2 = 2(x - 3) 
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(ii) x2 - 2x = (-2) (3 - x) 
(iii) (x - 2) (x + 1) = (x - 1) (x + 3) 
(iv) (x - 3) (2x +1) = x(x + 5) 
(v) (2x - 1) 2(x - 3) = (x + 5) (x - 1) 
(vi) x2 + 3x + 1 = (x - 2)2 
(vii) (x + 2)3 = 2x(x2 - 1) 
(viii) x3 - 4x2 - x + 1 = (x - 2)3 

उत्तर- 

(i) (x + 1)2 = 2(x - 3) 

⇒ x2 + 2x + 1 = 2x - 6 

⇒ x2 + 2x - 2x + 1 + 6 = 0 

⇒ x2 + 7 = 0 

ax2 + bx + c = 0 के रूप में व्यक्त करिे पर 

a = 1, b = 0 और c = 7 प्र प्त होत  है 

च ाँजक a ≠ 0 है, अत: यह जिघ त समीकरण है। 

(ii) x2 - 2x = - 6 + 2x 

⇒ x2 - 2x - 2x + 6 = 0 

⇒ x2 - 4x + 6 = 0 

ax2 + bx + c = 0 के रूप में व्यक्त करिे पर 

a = 1, b = - 4 और c = 6 प्र प्त होत  है 
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च ाँजक a ≠ 0 है, अत: यह जिघ त समीकरण है। 

(iii) (x - 2) (x + 1) = ( x - 1) (x + 3) 

⇒ x2 + x - 2x -2  

= x2 + 3x - x - 3 

⇒ x2 - x2+ x + x - 2x + 3x -2 + 3 = 0 

⇒ 2x - x - 1 = 0 

ax2 + bx + c = 0 के रूप में व्यक्त िही ीं जकय  ज  सकत  है। 

∴ यह जिघ त समीकरण िही ीं है। 

(iv) (x - 3) (2x +1) = x( x + 5) 

⇒ 2x2 + x - 6x - 3= x2 + 5x 

⇒ 2x2 - 5x - 3= x2 + 5x 

⇒ 2x2 - x2 - 5x - 5x - 3 = 0 

⇒ x2 - 10x - 3 = 0 

ax2 + bx + c = 0 के रूप में व्यक्त करिे पर 

a = 1, b = - 10 और c = -3 प्र प्त होत  है 

च ाँजक a ≠ 0 है, अत: यह जिघ त समीकरण है। 

(v) (2x - 1) 2(x - 3) = (x + 5) (x - 1) 

⇒ (2x - 1) (2x - 6) = (x + 5) (x - 1) 
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⇒ 4x2 - 12x - 2x + 6 = x2 + 4x - 5 

⇒ 4x2 - 14x + 6 = x2 - x + 4x - 5 

⇒ 4x2 - x2 - 14x - 4x + 6 + 5 = 0 

⇒ 3x2 - 18x + 11 = 0 

ax2 + bx + c = 0 के रूप में व्यक्त करिे पर 

a = 3, b = -18 और c = 11 प्र प्त होत  है 

च ाँजक a ≠ 0 है, अत: यह जिघ त समीकरण है। 

(vi) x2 + 3x + 1 = (x - 2)2 

⇒ x2 + 3x + 1 = x2 - 2x +4 

⇒x2 - x2 + 4x + 3x + 1 - 4 = 0 

⇒ 7x - 3 = 0 

ax2 + bx + c = 0 के रूप में व्यक्त िही ीं जकय  ज  सकत  है। 

∴ यह जिघ त समीकरण िही ीं है। 

(vii) (x + 2)3 = 2x(x2 - 1) 

⇒ x3 + 8 + 6 + 12x = 2x3 - 2x 

⇒ 2x3 - x3 - 6 - 12x + 2x - 8 = 0 

⇒ x3 - 6x2 - 10x - 8 =0 

ax2 + bx + c = 0 के रूप में व्यक्त िही ीं जकय  ज  सकत  है। 
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∴ यह जिघ त समीकरण िही ीं है। 

(viii) x3 - 4x2 - x + 1 = (x - 2)3 

⇒x3 - 4x2 - x + 1 = x3 - 8 + 6x2 + 12x 

⇒ x3 - x3 - 4x2 + 6x2 - 12x + 1 = 0 

⇒ 2x2 - 13x + 1 = 0 

ax2 + bx + c = 0 के रूप में व्यक्त करिे पर 

a = 2, b = -13 और c = 1 प्र प्त होत  है 

च ाँजक a ≠ 0 है, अत: यह जिघ त समीकरण है। 

प्रश्न 2 जिम्न स्थिजत को जिघ त समीकरणोीं के रूप में जिरुजपत कीजजए। 

(i) एक आयत क र भ खींड क  के्षत्रफल 528 मीटर2 है। के्षत्र की लींब ई (मीटरोीं में) चौड़ ई के 
दुगुिे से एक अजिक है। हमें भ खींड की लींब ई और चौड़ ई ज्ञ त करिी है। 

(ii) दो क्रम गत िि त्मक प ण ाकोीं क  गुणिफल 306 है। हमें प ण ाकोीं को ज्ञ त करि  है। 
(iii) रोहि की म ाँ उससे 26 वर्ा बड़ी है। उिकी आयु (वर्ों में) क  गुणिफल अब से तीि वर्ा 

पश्च त् 360 हो ज एगी। हमें रोहि की वताम ि आयु ज्ञ त करणी है। 
(iv) एक रेलग ड़ी 480 जकमी। की दुरी सम ि च ल से तय करती है। यजद इसकी च ल 8 

जकमी/घण्ट  कम होती, तो वह उसी द री को तय करिे में 3 घींटे अजिक लेती। हमें रेलग ड़ी 
की च ल ज्ञ त करिी है। 

उत्तर- 

(i) एक आयत क र भ खींड क  के्षत्रफल = 528 मीटर2 

म ि  आयत क र भ खींड की चौड़ ई = x मीटर 
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आयत क र भ खींड की लींब ई = 2x + 1 मीटर 

आयत क र भ खींड क  के्षत्रफल = 528 मीटर2 

लींब ई x चौड़ ई = 528 

(2x + 1)x = 528 

2x2 + x = 528 

2x2 + x - 528 = 0 

2x2 + 33x - 32x - 528 = 0 

x(2x + 33) - 16(2x + 33 ) = 0 

(2x + 33) (x - 16) = 0 

2x + 33 = 0 ति  x - 16 = 0 

2x = -33 ति  x = 16 

x =
–33

2
 ति  x = 16 

च ाँजक आयत क र भ खींड की चौड़ ई = x मीटर2 = 16 मीटर 

आयत क र भ खींड की लींब ई = 2x+ 1 मीटर 

= 2 × 16 + 1 मीटर 

= 32 + 1 मीटर2 = 33 मीटर2 

(ii) दो क्रम गत िि त्मक प ण ाकोीं क  गुणिफल = 306 

म ि  पहल  िि त्मक प ण ाक = x 
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द सर  िि त्मक प ण ाक = x + 1 

दो क्रम गत िि त्मक प ण ाकोीं क  गुणिफल = 306 

पहल  िि त्मक प ण ाक x द सर  िि त्मक प ण ाक = 306 

(x + 1)x = 306 

x2 + x = 306 

x2 + x - 306 = 0 

2x2 + 18x - 17x - 306 = 0 

x(x + ) - 17(x + 18) = 0 

(x + 18) (x - 17) = 0 

x + 18 = 0 ति  x - 17 = 0 

x = -18 ति  x = 17 

च ाँजक पहल  िि त्मक प ण ाक = x = 17 

द सर  िि त्मक प ण ाक = x + 1 

= 17 + 1 = 18 

(iii) म ि  रोहि की वताम ि आयु = x 

रोहि की म ाँ की आयु = x + 26 

तीि वर्ा पश्च त रोहि की आयु = x + 3 

तीि वर्ा पश्च त रोहि की म ाँ की आयु = x + 26 + 3 = x + 29 
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दोिो की आयु क  गुणिफल = 306 

(x + 29)(x + 3) = 306 

x2 + 29x + 3x + 87 = 306 

x2 + 32x + 87 = 306 

x2 + 32x = 273 

x2 + 32x - 273 = 0 

x2 + 39x - 7x - 273 = 0 

x2 + 39x - 7x - 273 =0 

x(x + 39) - 7(x + 39) = 0 

(x + 39) (x - 7) = 0 

x + 39 = 0 ति  x - 7 = 0 

x = -39 ति  x = 7 

च ाँजक रोहि की वताम ि आयु = 7 वर्ा 

रोहि की म ाँ की आयु = x + 26 

= 7 + 26 = 33 वर्ा 

(iv)  
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प्रश्नावली 4.2 (पृष्ठ संख्या 85) 

प्रश्न 1 गुणिखींड जवजि से जिम्न जिघ त समीकरण के म ल ज्ञ त कीजजए- 

(i) x2 - 3x - 10 = 0 
(ii) 2x2 + x - 6 = 0 
(iii) √2x2 + 7x + 5√2 = 0 
(iv) 2x2– x +

1

8
= 0 

(v) 100x2 - 20x + 1 = 0 

उत्तर- 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(19) 
 

 द्विघात समीकरण 04 

 
(i) x2 - 3x - 10 = 0 

x2 - 5x + 3x - 10 = 0 

x(x - 5) + 2(x - 5) = 0 

(x - 5)(x + 2) = 0 

x - 5 = 0 ति  x + 2 = 0 

x = 5 ति  x = -2 

(ii) 2x2 + x - 6 = 0 

2x2 + 4x - 3x - 6 = 0 

x(x + 2 ) - 3(x + 2) = 0 

(x + 2) (x - 3) = 0 

x + 2= 0 ति  x - 3 = 0 

x = -2 ति  x = 3 

(iii)  
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(iv)  

2x2– x +
1

8
= 0 

⇒ 16x2 - 4x - 4x + 1 = 0 

⇒ 4x(4x - 1) - 1(4x - 1) = 0 

⇒ (4x - 1) (4x - 1) = 0 

⇒ (4x - 1)2 = 0 

⇒ 4x - 1 = 0 

⇒ x =
1

4
 

अत: दत्त समीकरण के अभीष्ट म ल 1

4
 एवीं 1

4
 हैं। 

(v) 100x2 - 20x + 1 = 0 
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100x2 - 10x - 10x + 1 = 0 

x(10x - 1) -1(10x - 1) = 0 

(x - 1)(10x - 1) = 0 

10x - 1 = 0 ति  10x - 1 = 0 

10x = 1 ति  10x = 1 

x =
1

1
0 ति  x =

1

10
 

प्रश्न 2 उद हरण 1 में दी गई समस्य ओीं को हल कीजजए। 

जॉि और जीवींती दोिोीं के प स कुल जमल कर 45 कीं चे हैं। दोिोीं प ाँच-प ाँच कीं चे खो देते हैं और अब 
उिके प स कीं चोीं की सींख्य  क  गुणिपफल 124 है। हम ज िि  च हेंगे जक आरींभ में उिके प स 
जकतिे कीं चे िे। 

उत्तर- जॉि और जीवींती दोिोीं के प स कुल कीं चोीं की सींख्य  हैं = 45 

म ि  जॉि के प स कुल कीं चोीं की सींख्य  हैं = x 

जीवींती के प स कुल कीं चोीं की सींख्य  हैं = 45 - x 

कुल कीं चोीं प ाँच-प ाँच कीं चे खो ज िे के ब द 

जॉि के प स कुल कीं चोीं की सींख्य  हैं = x - 5 

जीवींती के प स कुल कीं चोीं की सींख्य  हैं = 45 - x - 5 = 40 - x 

शेर् कीं चोीं की सींख्य  क  गुणिपफल है = 124 

(x - 5)(40 - x) = 124 
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40x - x2 - 200 + 5x = 124 

-x2 + 40x + 5x - 200 - 124 = 0 

-x2 + 45x - 324 = 0 

x2 - 45x + 324 = 0 

x2 - 36x - 9x + 324 = 0 

x(x - 36 ) - 9(x - 36) = 0 

(x - 36)(x - 9) = 0 

x - 36 = 0 ति  x - 9 = 0 

x = 36 ति  x = 9 

च ाँजक x के दो म ि है इसजलए x = 36 ति  x = 9 

प्रश्न 3 ऐसी दो सींख्य एाँ  ज्ञ त कीजजए, जजिक  योग 27 हो और गुणिफल 182 हो। 

उत्तर- सींख्य ओीं क  योग = 27 

सींख्य ओीं क  गुणिफल = 182 

म ि  पहली सींख्य  = x 

द सरी सींख्य  = x + 1 

दोिोीं सींख्य  क  गुणिफल = 182 

x(27 - x) = 182 

27x - x2 = 182 
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-x2 + 27x - 182= 0 

x2 - 27x + 182 = 0 

x2 - 14x - 13x + 182 = 0 

x(x - 14 ) - 13(x - 14) = 0 

(x - 14)(x - 13) = 0 

x - 14 = 0 ति  x - 13 = 0 

x = 14 ति  x =13 

पहली सींख्य  = x = 13 

द सरी सींख्य  = x + 1 

= 13 + 1 = 14 

प्रश्न 4 दो क्रम गत िि त्मक प ण ांक ज्ञ त कीजजए जजिके वगों क  योग 365 हो। 

उत्तर- दो क्रम गत िि त्मक प ण ाकोीं क  गुणिफल = 306 

म ि  पहल  िि त्मक प ण ाक = x 

द सर  िि त्मक प ण ाक = x + 1 

दोिोीं क्रम गत सींख्य  के वगों क  योग = 365 

(x)2 + (x + 1)2 = 365 

x2 + x2 + 2x + 1 = 365 

2x2 + 2x + 1 = 365 
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2x2 + 2x + 1 - 365 = 0 

2x2 + 2x + 1 - 365 = 0 

2x2 + 2x - 364 = 0 

2(x2 + x - 182) = 0 

x2 + x − 182 =
0

2
 

x2 + x - 182 = 0 

x2 + 14x - 13x - 182 = 0 

x(x + 14) - 13(x + 14) = 0 

(x + 14) (x - 13) = 0 

x + 14 = 0 ति  x - 13 = 0 

x = - 14 ति  x = 13 

च ाँजक पहल  िि त्मक प ण ाक = x = 13 

द सर  िि त्मक प ण ाक = x + 1 = 13 + 1 = 14 

प्रश्न 5 एक समकोण जत्रभुज की ऊाँ च ई इसके आि र से 7 सेमी. कम है। यजद कणा 13 सेमी. क  
हो, तो अन्य दो भुज एाँ  ज्ञ त कीजजए। 

उत्तर- समकोण जत्रभुज क  आि र = x सेमी. 

समकोण जत्रभुज की ऊाँ च ई = x -7सेमी. 

समकोण जत्रभुज में कणा = 13 सेमी. 
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प ईि गोरस प्रमेय के प्रयोग से 

(कणा)2 = (ऊाँ च ई)2 + (आि र)2 

AC2 = AB2 + BC2 

(13)2 = (x - 7)2 + (x)2 

169 = x2 - 14x + 49 + x2 

169 – 49 = 2x2 - 14x 

120 = 2(x2 - 7x) 

x2 − 7x =
2

120
 

x2 - 7x - 60 = 0 

x2 - 12x + 5x - 60 = 0 

x(x - 12) + 5(x - 12) = 0 

(x - 12) (x + 5) = 0 

x - 12 = 0 ति  x + 5 = 0 

x = 12 ति  x = -5 

च ाँजक समकोण जत्रभुज क  आि र = x सेमी. 

= 12 सेमी. 

समकोण जत्रभुज की ऊाँ च ई = x – 7 सेमी. 

= 12 – 7 = 5 सेमी. 
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प्रश्न 6 एक कुटीर उिोग एक जदि में कुछ बतािोीं क  जिम ाण करत  है। एक जवशेर् जदि यह देख  
गय  की प्रते्यक ि ग की जिम ाण ल गत (रुपयोीं में) उस जदि के जिम ाण जकए बतािोीं की सींख्य  के 
दुगुिे से 3 अजिक िी। यजद उस जदि की कुल जिम ाण ल गत 90 रूपए िी, तो जिजमात बतािोीं की 
सींख्य  और प्रते्यक ि ग की ल गत ज्ञ त कीजजए। 

उत्तर- म ि  उस जदि जिजमात बतािोीं की सींख्य  = x 

प्रते्यक ि ग की जिम ाण ल गत = 2x + 3 

उस जदि की कुल जिम ाण ल गत = 90 रुपये 

x(2x + 3) = 90 

2x2 + 3x = 9 

2x2 + 3x - 90 = 0 

2x2 + 15x - 12x - 90 = 0 

x(2x + 15) - 6(2x + 15) = 0 

(2x + 15)(x - 6) = 0 

2x + 15 = 0 ति  x - 6 = 0 

x = -15 ति  x = 6 

म ि  उस जदि जिजमात बतािोीं की सींख्य  = x = 6 

उ स जदि प्रते्यक जिजमात बतािोीं क  ल गत = 2x + 3 

= 2 x 6 + 3 = 12 + 3 

= 15 रूपये 
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प्रश्नावली 4.3 (पृष्ठ संख्या 97) 

प्रश्न 1 यजद जिम्नजलस्खत जिघ त समीकरण के म ल क  अस्ित्व हो तो इन्हें प णा वगा बि ए की जवजि 
ि र  ज्ञ त कीजजए। 

(i) 2x2 - 7x + 3 = 0 
(ii) 2x2 + x - 4 = 0 
(iii) 4x2 + 4√3x + 3 = 0 
(iv) 2x2 + x + 4 = 0 

उत्तर- 

(i) 2x2 – 7x + 3 = 0 

a = 2, b = -7 और c = 3 

D = b2 - 4ac 

D = (7)2 – 4 × 2 × 3 

D = 49 - 24 

D = 25 

b2 - 4ac > 0 अि ात D > 0 अत: इस समीकरण के दो व िजवक एवीं असम ि म ल 
होींगे | 

2x2 - 7x + 3 = 0 

दोिोीं पक्षोीं में 8 से गुण  करिे पर 

8(2x2 - 7x + 3 = 0 

16x2 - 56x + 24 = 0 
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((4x)2 - 2.4x.7 + (7)2) - (7)2 + 24 = 0 

(a2 - 2ab + b2 = (a - b)2) 

(4x - 7)2 - 49 + 24 = 0 

(4x - 7)2 - 25 = 0 

(4x - 7)2 = 25 

4x - 7 = 25 

 
(ii) 2x2 + x - 4 = 0 

a = 2, b = 1 और c = -4 

D = b2 - 4ac 

D = (1)2 – 4 × 2 × (-3) 
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D = 1 + 24 

D = 25 

b2 - 4ac > 0 

अत: इस समीकरण के दो व िजवक और असम ि म ल होींगे। 

2x2 + x - 4 = 0 

दो से भ ग देिे पर 
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(iii)  

 
(iv) 2x2 + x + 4 = 0 

a = 2, b = 1, c = 4 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(31) 
 

 द्विघात समीकरण 04 

 
D = b2 - 4ac 

D = (1)2 - 4 × 2 × 4 

D = 1 - 32 

D = -31 

b2 - 4ac < 0 अि ात D < 0 

अत: इस समीकरण क  कोई व िजवक म ल िही ीं है। 

प्रश्न 2 उपयुाक्त प्रश्न 1 में जदए गए जिघ त समीकरणोीं के म ल, जिघ ती स त्र क  उपयोग करके, ज्ञ त 
कीजजए। 

(i) 2x2 - 7x + 3 = 0 
(ii) 2x2 + x - 4 = 0 
(iii) 4x2 + 4√3x + 3 = 0 

उत्तर- 

(i) 2x2 - 7x + 3 = 0 

जिघ ती स त्र ि र - 

a = 2, b = -7, c = 3 
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(ii) 2x2 + x - 4 = 0 

जिघ ती स त्र ि र -  

a = 2, b = 1, c = -4 

 
(iii)  
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प्रश्न 3 जिम्न समीकरण के म ल ज्ञ त कीजजए- 

(i) x −
1

x = 3,x = 0 
(ii) 

1

x+4
−

1

x−7
=

11

30
x = −4,7 

उत्तर- 
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(i)  

 

 
(ii)  
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⇒ x2 - 3x - 28 = -30 

⇒ x2 - 3x - 28 + 30 = 0 

⇒ x2 - 3x + 2 = 0 

⇒ x2 - 2x - x + 2 = 0 

⇒ x(x - 2) - 1(x - 2) = 0 

⇒ (x - 2)(x - 1) = 0 

⇒ x - 2 = 0, X - 1 = 0 

⇒ x = 2 और x = 1 

प्रश्न 4 वर्ा प वा रहम ि की आयु (वर्ों में) क  वु्यत्क्रम और अब से 5 वर्ा पश्च त् आयु के वु्यत्क्रम क  
योग है। उसकी वताम ि आयु ज्ञ त कीजजए। 

उत्तर- 
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⇒ x2 + 2x - 15 = 3(2x + 2) 

⇒ x2 + 2x - 15 = 6x + 6 

⇒ x2 + 2x - 6x - 15 - 6 = 0 

⇒ x2 - 4x - 21 = 0 

⇒ x2 - 7x + 3x - 21 = 0 

⇒ x(x - 7) + 3(x - 7) = 0 

⇒ (x - 7) (x + 3) = 0 

⇒ x - 7 = 0, x + 3 = 0 

⇒ x = 7 और x = -3 
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अत: वत्ताम ि आयु िि त्मक सींख्य  7 लेंगे। अत: रहम ि की वत्ताम ि आयु 7 वर्ा है। 

प्रश्न 5 एक क्ल स टेस्ट में शेफ ली के गजणत और अींगे्रजी में प्र प्त जकए गए अींकोीं क  योग 30 है। 
यजद उसको गजणत में 2 अींक अजिक और अींगे्रजी में 3 अींक कम जमले होते, तो उिके अींकोीं 
क  गुणिफल 210 होत । उसके ि र  दोिोीं जवर्योीं में प्र प्त जकए अींक ज्ञ त कीजजए। 

उत्तर- म ि  गजणत में प्र प्त अींक x है। 

इसजलए, अींगे्रजी में प्र प्त अींक = 30 - x 

प्रश्न िुस र, (x + 2) (30 - x - 3) = 210 

य  (x + 2) (27 - x) = 210 

य  27x - x2 + 54 - 2x = 210 

य  25x - x2 + 54 = 210 

य  x2 - 25x + 210 - 54 = 0 

य  x2 - 25x + 156 = 0 

य  x2 - 12x - 13x + 156 = 0 

य  x(x - 12) - 13(x - 12) = 0 

य  (x - 12) (x - 13) = 0 

य  x - 12 = 0, x - 13 = 0 

य  x = 12 अिव  x = 13 

अब यजद x = 12 तो गजणत में प्र प्त अींक = 12 और अींगे्रजी में प्र प्त अींक = 30 - 12 = 18 
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और यजद x = 13 तो गजणत में प्र प्त अींक = 13 और अींगे्रजी में प्र प्त अींक = 30 - 13 = 17 

प्रश्न 6 एक आयत क र खेत क  जवकणा उसकी छोटी भुज  से 60 मीटर अजिक लींब  है। यजद बड़ी 
भुज  छोटी भुाँज  से 30 मीटर अजिक हो, तो खेत की भुज एाँ  ज्ञ त कीजजए। 

 

उत्तर- म ि  सबसे छोटी भुज  = x मीटर 

तो बड़ी भुज  = x + 30 मीटर और 

जवकणा = x + 60 मीटर 

प्रश्न िुस र, 

च ाँजक ABCD एक आयत है जजसक  प्रते्यक कोण समकोण है इसजलए ABC में, पैि गोरस प्रमेय 
के प्रयोग से- 

AC2 = AB2 + BC2 

⇒ (x + 60)2 = (x)2 + (x + 30)2 

⇒ x2 + 120x + 3600 = x2 + x2 + 60x + 900 

⇒ x2 + 120x + 3600 = 2x2 + 60x + 900 
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⇒ 2x2 - x2 + 60x - 120x + 900 - 3600 = 0 

⇒ x2 - 60x - 2700 = 0 

⇒ x2 - 90x + 30x - 2700 = 0 

⇒ x(x - 90) + 30(x - 90) = 0 

⇒ (x - 90) (x + 30) = 0 

⇒ x - 90 = 0, x + 30 = 0 

⇒ x = 90 और x = -30 

च ाँजक आयत  की लींब ई िि त्मक होती है इसजलए x = 90 ऋण त्मक िही ीं होती 

अत: छोटी भुज  = 90 मीटर 

तो बड़ी भुज  = 90 + 30 = 120 मीटर 

और जवकणा = 90 + 60 = 150 मीटर 

प्रश्न 7 दो सींख्य ओीं के वगों क  अन्तर 180 है। छोटी सींख्य  क  वगा बड़ी सींख्य  क  आठ गुण  
है। दोिोीं सींख्य एाँ  ज्ञ त कीजजए। 

उत्तर- म ि  बड़ी सींख्य  = x 

तो छोटी सींख्य  क  वगा = 8x 

प्रश्न िुस र, 

बड़ी सींख्य  क  वगा - छोटी सींख्य  क  वगा = 180 

x2 - 8x = 180 
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य  x2 - 8x - 180 = 0 

⇒ x2 - 18x + 10x - 180 = 0 

⇒ x(x - 18) + 10(x - 18) = 0 

⇒ (x - 18) (x + 10) = 0 

⇒ x - 18 = 0, x + 10 = 0 

⇒ x = 18 और x = -10 

अत: बड़ी सींख्य  18 है, x = -10 िही ीं जलय  ज  सकत । 

अब (छोटी सींख्य )2 = 8 × 18 = 144 

छोटी सींख्य  = √144 = 12 

प्रश्न 8 एक रेलग ड़ी एक सम ि च ल से 360 जकमी. की दुरी तय करती है। यजद यह च ल 5 
जकमी/घण्ट  अजिक होती, तो वह उसी य त्र  में 1 घींट  कम समय लेती। रेलग ड़ी की च ल ज्ञ त 
कीजजए। 

उत्तर- म ि  रेलग ड़ी की सम न्य च ल = x जकमी/घण्ट  

तय दुरी = 360 जकमी. 
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x2 + 5x = 1800 

= x2 + 5x - 1800 = 0 

= x2 + 5x - 1800 = 0 

= x + 45x - 40x - 1800 = 0 

= x(x + 45) - 40(x + 45) = 0 

= (x + 45) (x - 40) = 0 = 
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=x + 45 = 0, x -40 = 0 

= x = -45 और x = 40 

च ाँजक ग ड़ी की च ल ऋण त्मक िही ीं हो सकती है इसजलए च ल = 40 जकमी/घण्ट  

प्रश्न 9 दो प िी के िल एक - स ि एक हौज को घींटोीं में भर सकते हैं। बड़े व्य स व ल  िल हौज को 
भरिे में, कम व्य स व ले िल से 10 घींटे कम समय लेत  है। प्रते्यक ि र  अलग से हौज को भरिे के 
समय ज्ञ त कीजजए। 

उत्तर- म ि  छोड़  ज ल टींस से अकेले x घींटे में भत  हाँ। 

तो बड़  व्य स ब ल िल टींकी भरेग  = x - 10 घींटे में 

अब छोट  व्य स ब ल  ि म 1 घींटे में टींकी क  1

x भ ग भरेग  

और बड़  ब्य स ब ल  िल टींकी क  1

x - 10 भ ग भरेग  

दोिोीं जमलकर भरते है 93

8 घींटोीं में = 
75

8  घींटे में 

 
⇒ 8(x2 - 10x) = 75(2x - 10) 

⇒ 8x2 - 80x = 150x - 750 

⇒ 8x2 - 80x - 150x + 750 = 0 
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⇒ 8x2 - 230x + 750 = 0 

⇒ 8x2 - 200x - 30x + 750 = 0 

⇒ 8x(x - 25) - 30(x - 25) = 0 

⇒ (x - 25) (8x - 30) = 0 

⇒ x - 25 = 0, 8x - 30 = 0 

⇒ x = 25 और 8x = 30 

⇒ x = 25 और x =
30

8
 

x =
30

8
 सींभव िही ीं है क्योींजक यह 10 घींट  से भी कम है) 

अत: छोट  ब्य स व ल  िल अकेल  भरेग  - 25 घींटे में 

तो बड़  व्य स व ल  िल भरेग  25 - 10 = 15 घींटे में 

प्रश्न 10 मैस र और बैंगलोर के बीच के 132 जकमी य त्र  करिे में एक एक्सपे्रस रेलग ड़ी, सव री 
ग ड़ी से 1 घींट  समय कम लेती है (मध्य के से्टशिोीं पर ठहरिे क  समय ध्य ि में ि जलय  ज ए)यजद 
एक्सपे्रस रेलग ड़ी की औसत च ल, सव री ग ड़ी की च ल से 11 जकमी/घण्ट  अजिक हो, तो दोिोीं 
रेलग ड़ी की औसत च ल ज्ञ त कीजजए। 

उत्तर- म ि  सव री ग ड़ी की सम न्य च ल = x जकमी/घींट  

तो एक्सपे्रस ग ड़ी की सम न्य च ल = x + 11 जकमी/घींट  

मैस र और बैंगलोर की बीच की दुरी = 132 जकमी/घींट ] 
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च ींजक सव री ग ड़ी ि र  जलय  गय  समय एक्सपे्रस ग ड़ी से 1 घींट  अजिक है। 

 

 
-44 एक रेलग ड़ी की च ल िही ीं हो सकत  इसजलए x = 33 लेंगे 

अत: सव री ग ड़ी की च ल = 33 जकमी/घींट  और 
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एक्सपे्रस ग ड़ी की च ल = 33 + 11 = 44 जकमी/घींट  

प्रश्न 11 दो वगों के के्षत्रफलोीं क  योग 468 मीटर2 है। यजद उिके पररम पोीं क  अन्तर 24 मीटर हो, 
तो दोिोीं की भुज एाँ  ज्ञ त कीजजए। 

उत्तर- म ि  एक वगा की एक भुज  = x मीटर और दुसरे वगा की भुज  = y मीटर 

पहल  क  पररम प = 4x मीटर और दुसरे क  पररम प = 4y मीटर 

प्रश्न िुस र, 

स्थित- (I) 

 

स्थित- (II) 

⇒ x2 + (x - 6)2 = 468 समीकरण (1) से 

⇒ x2 + x - 12x + 36 = 468 

⇒ 2x2 - 12x + 36 - 468 = 0 

⇒ 2x2 - 12x - 432 = 0 

⇒ x2 - 6x - 216 = 0 

⇒ x2 - 18x + 12x - 216 = 0 
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⇒ x(x - 18) + 12(x - 18) = 0 

⇒ (x - 18) (x + 12) = 0 

⇒ x - 18 = 0, x + 12 = 0 

x = 18, x = -12 (वगा की भुज  ऋण त्मक िही ीं हो सकती इसजलए x = -12 िही ीं ले सकते 
हैं) 

पहले वगा की भुज  = 18 मीटर तो दुसरे की भुज  = 18 - 6 = 12 मीटर 

प्रश्नावली 4.4 (पृष्ठ संख्या 100) 

प्रश्न 1 जिम्न जिघ त समीकरण के म लोीं की प्रकृजत ज्ञ त कीजजए। यजद म लोीं क  अस्ित्व हो तो उन्हें 
ज्ञ त कीजजए। 

(i) 2x2 - 3x + 5 = 0 
(ii) 3x2– 2√3x + 4 = 0 
(iii) 2x2 + 6x + 3 = 0 

उत्तर- 

(i) 2x2 - 3x + 5 = 0 

a = 2, b = -3 और c = 5 

D = b2 - 4ac 

= (-3)2 - 4 × 2 × 5 

= 9 - 40 

= -31 
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च ाँजक D क  ऋण त्मक म ि यह बत त  है जक D < 0 से अत: जिघ त समीकरण क  
कोई म ल िही ीं है। 

(ii)  
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(iii) 2x2 + 6x + 3 = 0 

a = 2, b = 6 और c = 3 

D = b2 - 4ac 

= (6)2 - 4 × 2 × 3 

= 36 - 24 = 12 

च ाँजक D > 0 से अत: इस समीकरण के दो व िजवक एवीं असम ि म ल होींगे 

जिघ ती स त्र से- 

 

 
प्रश्न 2 जिम्न प्रते्यक जिघ त समीकरण में k क  ऐस  म ि ज्ञ त कीजजए जक उसके दो बर बर म ल होीं। 

(i) 2x2 + kx + 3 = 0 
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(ii) kx (x - 2 ) + 6 = 0 

उत्तर- 

(i) 2x2 + kx + 3 = 0 

a = 2, b = k और c = 3 

च ाँजक जदए गए समीकरण के दो बर बर म ल है अि ात 

D = 0 

अतः  b2 - 4ac = 0 

⇒ (k)2 - 4 × 2 × 3 = 0 

⇒ k2 - 24 = 0 

⇒ k2 = 24 

⇒ k = √24 

⇒ k = ±2√6 

(ii) kx (x - 2) + 6 = 0 

⇒ kx2 - 2kx + 6 = 0 

a = k, b = -2k, c = 6 

च ाँजक जदए गए समीकरण के दो बर बर म ल है अि ात 

D = 0  

अतः  b2 - 4ac = 0 

⇒ (-2k)2 - 4 × k × 6 = 0 
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⇒ 4k2 - 24k = 0 

⇒ 4k2 = 24k 

⇒ k =
24k
4k  

⇒ k = 6 

प्रश्न 3 क्य  एक ऐसी आम की बजगय  बि ि  सींभव है जजसकी लींब ई, चौड़ ई से दुगुिी हो और 
उसक  के्षत्रफल 800 मीटर2 हो? यजद है, तो उसकी लींब ई और चौड़ ई ज्ञ त कीजजए। 

उत्तर- म ि  आम की बजगय  की चौड़ ई = x मीटर 

तो लींब ई = 2x मीटर 

अब, लींब ई × चौड़ ई = के्षत्रफल 

 

अत: चौड़ ई = 20 मीटर और 

लींब ई = 2x = 2 × 20 = 40 मीटर 

ह ाँ, ऐसी आम की बजगय  सींभव है। 

प्रश्न 4 क्य  जिम्न स्थिजत सींभव है? यजद है तो उिकी वताम ि आयु ज्ञ त कीजजए। दो जमत्रोीं की आयु 
क  योग 20 वर्ा है। च र वर्ा प वा उिकी आयु (वर्ों में) क  गुणिफल 48 ि । 
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उत्तर- म ि  एक जमत्र की वत्ताम ि आयु = x वर्ा 

तो दुसरे जमत्र की वत्ताम ि आयु = 20 - x वर्ा 

4 वर्ा प वा उिकी आयु क  गुणिफल = 

⇒ (x - 4) (20 - x - 4) = 48 

⇒ (x - 4) (16 - x) = 48 

⇒ 16x - x2 - 64 + 4x = 48 

⇒ 20x - x2 - 64 - 48 = 0 

⇒ 20x - x2 - 112 = 0 

⇒ x2 - 20x + 112 = 0 

इस समीकरण के म ल क  अस्ित्व है य  िही ीं यह ज ाँच करें गे। 

a = 1, b = -20 और c = 112 

D = b2 - 4ac 

= (-20)2 - 4(1)(112) 

= 400 - 448 = -48 

च ाँजक D < 0 है इसजलए इस समीकरण क  कोई व िजवक म ल िही ीं है अत: यह सींभव िही ीं 
है। 

प्रश्न 5 क्य  पररम प 80 मीटर ति  के्षत्रफल 400 मीटर2 के एक प का  को बि ि  सींभव है? यजद है, 
तो उसकी लींब ई और चौड़ ई ज्ञ त कीजजए। 

उत्तर- 
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म ि  प का  क  लींब ई = x मीटर 

और चौड़ ई = y मीटर 

तो, 2(लींब ई + चौड़ ई) = पररम प 

2(x + y) = 80 मीटर 

x + y = 40 मीटर 

y = 40 - x मीटर 

अत: चौड़ ई = 40 - x मीटर 

अब, लींब ई × चौड़ ई = के्षत्रफल 

x(40 - x) = 400 

⇒ 40x - x2 = 400 

⇒ x2 - 40x + 400 = 0 

⇒ x2 - 20x - 20x + 400 = 0 

⇒ x(x - 20) - 20(x - 20) = 0 

⇒ (x - 20) (x - 20) = 0 

⇒ x - 20 = 0, x - 20 = 0 

⇒ x = 20 और x = 20 

अत: प का  की लींब ई = 20 मीटर तो चौड़ ई = 40 - 20 = 20 मीटर 
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